

La Asamblea de Enseñanza

Mr. Cyr Van Overbergh dedica el capítulo 4.º del libro a la segunda enseñanza.

Se planteó ante todo en la sección correspondiente del Congreso de Mons, la cuestión previa de si lo que aquí llamamos el bachillerato debería ser de cultura general, ó si sería preferible organizarlo de cultura profesional, respondiendo á lo que ha dado en llamarse: *de preparación para la vida.*

A una notable Memoria remitida al Congreso por el malogrado Brunetière, parece que se debió el que los ánimos se inclinaron en favor de la primera solución. Se fustigaba en la Memoria á los partidarios de la cultura profesional, exponiendo los peligros de las especializaciones prematuras, las dificultades de organizar tantos tipos de enseñanza diferentes como exigirían las categorías profesionales de las Sociedades modernas, marchando al encuentro de uno de los objetos menos audaces de la enseñanza que es, *unificar los espíritus*; demostraba que el carácter utilitario que se pretendía dar á la segunda enseñanza era una utopía, porque ningún conocimiento podía tener igual valor para el fabricante que para el médico, para el labrador ó para el magistrado.

Afirmaba que, por el contrario, el verdadero objetivo de la segunda enseñanza debía ser el provocar y desarrollar el sentido del desinterés intelectual, que es la condición misma de la libertad del pensamiento, porque no pensamos ya libremente si nuestro pensamiento se somete á consideración utilitaria, y por eso los verdaderos sabios son los que al buscar la verdad no han perseguido sino la satisfacción, no ya de haberla encontrado, sino de haberla buscado simplemente. Que el objeto de la segunda enseñanza ha de ser también *la transmisión de la cultura*, que consiste en distinguir y separar en la herencia que nos legaron nuestros padres (y nuestros padres son aquí toda la humanidad) lo verdadero de lo falso, lo bueno de lo malo, lo principal de lo accesorio, lo útil de lo superfluo, los resultados verdaderamente adquiridos de aquellos que no lo están; no preparar el juicio *para eruditos* que lo sepan todo, sino *para críticos* que sepan retener lo que fué, en un momento dado, un aumento real de riqueza para la humanidad.

Que por *transmisión de la cultura* ha de entenderse también el de la flexibilidad y acomodación, por decirlo así, la inteligencia, para hacerla capaz de ese discernimiento y de esa crítica, sin la que estaríamos siempre en peligro de ser *devorados por las supersticiones* (entendidosos que hay también las supersticiones del libre pensamiento, que no son menos intolerantes que las otras); y, por último, entretejer, y en algún modo renovar, la atmósfera favorable al desarrollo de la cultura misma, que es cosa siempre frágil, por lo que se la combate desde opuestos campos. Aceptado este criterio—añadía Brunetière—es fácil comprender lo que deberán ser los programas: el que las materias sean latín, geometría ó física, tendrá importancia secundaria, tratándose sólo de comprobar cuáles de estas materias serán más capaces de asegurar *la transmisión de la cultura*. El *desinterés de un tipo de enseñanza secundaria*—concluye—será lo que medirá su valor, so pena de preparar la formación de un país de contramaestros, entre los cuales y sus tiranos elegidos, en lugar de una clase media ó de una opinión pública, no habrá otro intermediario que el vacío.

El efecto causado por la lectura de esta Memoria debió ser grande, porque no hubo quien saliese á la defensa de la tesis que combatía, y la *preocupación profesional* de la segunda enseñanza fué así excluida de la discusión.

En los debates, el R. P. Emille Thibaut y otros jesuitas fueron los campeones de las asignaturas greco-latinas, ó por lo menos del latín, y á ellos se unieron otros muchos congregacionistas que condenaron su parecer en la siguiente proposición:

«El Congreso estima que las lenguas antiguas, constituyendo la preparación normal á los estudios verdaderamente científicos, son necesarias para la formación de la superioridad intelectual, de la que todos los países tienen necesidad, tanto bajo el punto de vista de su propio interés, como de la expansión mundial.»

Frente á ellos formaron todos los progresistas, que propusieron:

«Que la segunda enseñanza fuera *unificada*, retardándose la especialización hasta la enseñanza superior; que los programas se simplificasen; que el estudio de la lengua materna se extendiera y profundizase; que la enseñanza de la geografía y de la historia, la estética y la cultura científica se orientasen en el sentido de disciplinas generales del espíritu y de la voluntad.»

Entre una y otra tendencia surgió una especie de proposición conciliatoria, que decía:

«Considerando que el estudio científico de la

lengua materna combinado con el de las lenguas vivas extranjeras es un instrumento de cultura tan eficaz como el de las lenguas antiguas;

«Considerando que la reforma de los programas de la segunda enseñanza se impone bajo el triple punto de vista de la pedagogía, de la ciencia y de los intereses generales de la civilización;

«Considerando que esta reforma no podría realizarse de golpe, sin graves inconvenientes;

«Emite el voto de que los gobiernos remuevan los obstáculos de carácter legal que impiden el que se experimente el valor de la reforma, creando establecimientos de enseñanza en los que se tome por base el estudio científico de la lengua materna y de las lenguas vivas extranjeras.»

El teniente general Bruylants, que dirigió estos debates difíciles, consiguió que fuese votado por gran mayoría lo siguiente:

«Considerando que importa conservar á la segunda enseñanza su carácter de cultura general y de formación desinteresada de la juventud;

«Considerando que este interés es posible conciliarlo con una modificación en los programas que los adopten más á las necesidades de nuestra civilización y en especial de la expansión económica;

«Considerando que es conveniente subordinar á una experiencia leal y completa la consagración de una reforma de este género;

«El Congreso emite el voto de que al lado de la enseñanza greco-latina del bachillerato antiguo, se organice un tipo de enseñanza nuevo, en el que el estudio científico de la lengua materna, combinado con el de las lenguas modernas y el latín, constituyan el centro de gravedad.»

DE MARRUECOS

Temores de disturbios en Mazagán.—Francia ampara á los rebeldes

Según telegrama de Tánger que publica *La Correspondencia*, noticias de Mazagán dan cuenta de la agitación que allí reina á causa de las hondas divisiones que se han suscitado entre las kábilas de Uad Fraach.

Causa de las divergencias es el hecho de aspirar ambas parcialidades al gobierno del bajalato.

La exaltación es tan grande, que la que por ahora no pasa de ser lucha de ambiciones, se convertirá muy pronto en lucha por las armas.

Se cree que las dos facciones llegarán á las manos inmediatamente, y que los resultados de la contienda serán grandemente sangrientos.

Ocurrirá el choque en lugar distante de Mazagán en unas cuantas horas.

Un crucero francés, en previsión de los acontecimientos, se halla en Mazagán, dispuesto á garantizar el orden en la ciudad.

En Tánger circula con insistencia el rumor de que Francia protegerá decididamente al bando rebelde.

Estas noticias han despertado en Tánger gran expectación y son esperados con impaciencia nuevos informes de Mazagán, pues se teme que á estas horas hayan roto las hostilidades las kábilas de Uad Fraach.

EL COLERA

Casos en Nápoles Roma 29.

Durante las últimas cuarenta horas se han registrado en Nápoles 15 casos de cólera y nueve defunciones.

Nuestro encargado de Negocios en Budapest comunica que con fecha 27 del corriente han ocurrido los siguientes casos de cólera y defunciones en las provincias que á continuación se expresan:

Nohacs, 5 casos y 3 defunciones; Pozsony y Komaron, una defunción en cada una; Pest, 3 defunciones; Feger, Talmaz y Barána, una defunción, respectivamente.

Nuestro representante en Nápoles dice que del 25 al 27 del actual se han registrado en aquella capital 137 casos y 99 defunciones, y en las últimas veinticuatro horas se han registrado 5 casos y 3 defunciones.

En San Giovanni, una defunción; Resina, un caso seguido de defunción; Parma y Poggia, una defunción, respectivamente.

El ministro de España en Copenhague dice con fecha 27 que un vapor holandés, procedente de San Petersburgo, dejó anclarse en aquel lazareto un enfermo sospechoso, siendo aislado.

Reconocido al día siguiente, resultó estar atacado de cólera.

La *Gaceta* publica una comunicación de la Inspección general de Sanidad exterior, que dice lo siguiente:

«Según noticias oficiales recibidas en este centro, comunicadas por el cónsul de nuestra nación en San Petersburgo, han ocurrido casos de cólera en los gobiernos de Volodga, Pekow, Smolensk, Volynta, Orel, Tver, Iaroslavl, Perm, Viatka, Orenbourg, Kontals, Eriwan, Tomsk y Tobolsk (Rusia).»

LAS CORTES DE CÁDIZ

Un banquete.—Velada neorológica.—Una protesta

Cádiz 28. En honor del alcalde de Santander ha dado un banquete la colonia montañesa aquí residente.

Al descorcharse el champagne, brindaron

varias personas ensalzando la «tierruca» y la honradez y el patriotismo de la raza cantabra.

Mañana, organizada por las Sociedades obreras, se celebrará una velada neorológica, conmemorando el aniversario de la muerte de Fernán Salvochea.

El gremio de fondistas ha enviado su más enérgica protesta contra un periódico republicano de la corte, que publicaba una caricatura del centenario en la que se equivocó Cádiz con San Fernando.—*Fabra.*

DESDE SAN SEBASTIAN

Fiesta de aviación San Sebastián 29.

La fiesta de aviación que se celebró ayer tarde resultó emocionante.

El aviador Morane realizó cuatro magníficos vuelos, el menor de diez minutos, llegando á alcanzar una altura de 700 metros. Tendió el vuelo sobre la superficie del mar é hizo magníficas bajadas «planées». Tributáronsele delirantes ovaciones.

A las cinco y cuarto se presentó sobre el campo de aviación un biplano de forma de avión, pilotado por Mr. Taboucau. Dio vuelta á la concha, y manteniendo un admirable precisión tomó tierra frente á la tribuna regia. El intrépido aviador realizó el viaje que anunció ayer, y partiendo de su cobertizo de Biarritz, llegó á San Sebastián en treinta y cinco minutos.

Después de descender en el aerodromo de San Sebastián realizó dos magníficos vuelos, siendo ovacionadísimo.

S. M., que con toda la Real Familia presenciaba las pruebas, llamó á Mr. Taboucau á la tribuna regia y le hizo diversas preguntas sobre el viaje. El aviador le contestó que, para no desviarse, voló siguiendo la costa.

El Monarca ha concedido la cruz de Carlos III á los aviadores Morane y Taboucau.

Repato de premios.—El viaje del Rey.—Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando San Sebastián 28.

En el palacio de la Diputación provincial se ha celebrado con brillantez el reparto de los premios de las carreras automovilistas.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia, que pronunció un discurso, y otro el presidente del Club Automovilista.

El marqués de Montegudo recogió las copas del Rey, del Infante D. Fernando, de Ignacio y del Club Automovilista de España.

La fiesta terminó con un viva al Rey. Hoy, á las seis de la mañana, marchó el Rey á Madrid, en automóvil, porque había dicho al Sr. Canalejas que estaría en Madrid el jueves.

Por esta razón no espera D. Alfonso á hacer el viaje en el tren regio.

Anoche, á las diez, marchó á Hendaya la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Navarres, para recibir á los Infantes doña Teresa y D. Fernando.

La Reina vino con ellos hasta San Sebastián, y los Infantes continuaron el viaje á Madrid. En la estación fueron saludados por el gobernador, el coronel de la Escolta Real y otras autoridades.

El Rey á Madrid.—El regreso de los Reyes. El «Reina Regente» San Sebastián 29.

El Rey salió á las seis de la mañana, en automóvil, para Madrid, acompañado por el conde de Aybar.

A las once pasaba por Burgos sin novedad. Propone el Monarca almorzar en Valladolid y llegar á Madrid á los tres y media de la tarde.

Anoche se despidieron de S. M. las autoridades donostiarres, manifestándole que marchaba muy satisfecho de su estancia en esta capital.

Doña Victoria estuvo esta mañana en la Gota de Leche, viendo robustos niños criados con leche maternizada. Fué recibida allí por todas las autoridades.

Doña Cristina pasó por la carretera de Pasajes. Los Infantes estuvieron en la playa. Todos marcharán á Madrid en tren especial esta tarde, á las siete.

Esta mañana, á las nueve, llegó, procedente del Ferrol, el nuevo crucero *Reina Regente*, yendo á fundear en Pasajes. Al pasar frente á Miramar saludó el pabellón real con 21 cañonazos.—*Fabra.*

El Sr. Valarino.—Banquete.—Regatas San Sebastián 29.

El ministro de Gracia y Justicia, después de manifestar que carecía de noticias que comunicarle, se despidió afectuosamente de los periodistas á quienes diariamente recibe.

Los directores generales de Obras públicas, Sr. Armillán, y de Penales, Sr. Navarro Reverter, saludaron al Sr. Ruiz Valarino en el ministerio de jornada.

A medio día asistió el ministro al banquete del monte Uta, con que le han obsequiado el presidente de la Audiencia y el personal de la carrera judicial.

Accompañando á la Real Familia, marchará el Sr. Valarino á Madrid á las siete de esta tarde.

Se ha verificado la segunda prueba de las regatas de balandros pilotados por señoritas. Ganó *Dorica*, dirigido por la señorita Luisa Pardiñas, á quien se le adjudicó la copa por haber vencido también en la primera prueba.—*Fabra.*

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Santa Cruz contrae ayer mañana matrimonio la bella señorita Rosarito Sánchez y Sánchez y nuestro estimado amigo D. Antonio López del Oro. Apadrinaron á los contrayentes el alcalde, Sr. Francisco Rodríguez, y la distinguida señora de Colomer.

Actuaron de testigos D. Francisco Ruano, D. Rafael Salaya y el Sr. González. Los recién casados salieron para el monasterio de Piedra.

Los desposos todo género de felicidades.

—Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña María del Pilar León y Llerena de García de Torres, madre de la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Toruato Lucas de Tena, director de *A B C* y presidente de la Sociedad Prensa Española.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos sincero pésame á la familia de la finada.

—En Trujillo ha fallecido el reputado ganadero conde de Trespalacios.

—La señora de Urbe y su hija Piedad se encuentran pasando una temporada, con los marqueses de Ivanrey, en la finca de Arauco.

—Han regresado á Madrid los marqueses de Comillas, los condes de la Concepción, la condesa viuda de Viana, la marquesa viuda de los Vélez, los condes de Serramagna, el conde de Cheste, los condes de Roldans, el marqués de Cañada Honda y su familia, los señores de Martín Alenbilla y sus bellas hijas, los duques de Seo de Urgel, el marqués de Peralos, los condes de Berna, la marquesa de Guadaluza y D. Ignacio Fernández de Henestrosa.

—Se han trasladado: De Valladolid á Las Fraguas, la condesa de Torre Arlas; de Biarritz á París, la condesa de Mora; de Sevilla á Almodralejo, el conde de Bsgaes; de Zaráuz á París, los duques de Tarifa, y de Luerna á París, el general Calonge y su familia.

BRUNEL

LOS CLERICALES

Adhesiones á la Junta católica.—Los liberales de Bilbao Bilbao 29.

La Junta católica ha recibido expresivas adhesiones de los Obispos de Sigüenza, Calahorra, León y Palencia; Arzobispo de Sevilla y una carta del Cardenal Aguirre, en la que dice el Prímado de España: «El día en que la España católica ha de demostrar su fe se acerca. Con placer veo que esa Junta redoba su celo.»

También han enviado adhesiones las Juntas de Valencia, Barcelona, Cádiz y Burgos.

El telegrama remitido por la Junta de la última ciudad citada dice así:

«La entereza de esa Junta ante los locos atropellos del Gobierno nos alienta á multiplicar nuestras energías, que estarán hasta morir al servicio de la santa causa de solidaridad católica nacional.—*La Junta antiliberal de Burgos.*»

Los liberales de Bilbao han dirigido al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Los liberales de Bilbao sabían ya por el gobernador los deseos de V. E. respecto á la manifestación llamada católica y no dudan un momento de que V. E., que cuenta con nuestra adhesión, cada día más fervorosa, se insista siempre en una política tan ampliamente liberal como no se ha conocido hasta hoy en España, y que V. E. sabe perfectamente lo que existe en el fondo de esos gritos tan poco temibles del fanatismo de unos cuantos que sólo pretenden agitar y perturbar la conciencia religiosa, satisfaciendo bastardas pasiones.—El presidente del Casino liberal.»

El Sr. Canalejas ha contestado con el siguiente despacho:

«Presidente del Consejo de ministros á presidente del Casino liberal: «Es completamente falso que yo haya indicado, ni estimulado, ni mucho menos ordenado suspender la manifestación de Bilbao, no obstante lo cual, los señores de la Junta católica se permitan sostener lo contrario. Bien lo saben las autoridades, pero deseo que lo sepan mis correligionarios.»

Declaraciones de la Junta organizadora Bilbao 29.

Con motivo de las manifestaciones hechas á la prensa por el presidente del Consejo, la Junta organizadora de la prohibida manifestación católica ha dirigido esta mañana al Sr. Canalejas un extenso telegrama, cuyos párrafos principales dicen lo siguiente:

«En vista de las informaciones publicadas por la prensa respecto á las manifestaciones de V. E. referentes al momento y autoridad para prohibir la manifestación católica de Bilbao, ratificamos y puntualizamos soneramente interesantes extremos para que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

«El sábado último, anulada la publicación en la *Gaceta* de un decreto levantando la suspensión de garantías, fué una comisión de esta Junta á visitar al capitán general, consultándole acerca de sus atribuciones para autorizar la realización de la proyectada manifestación y celebración de la forma y condiciones que queríamos, sintiendo sobre los derechos constitucionales. El capitán general declaró expresamente que no era de incumbencia suya y que por lo tanto, se inhibía, repitiendo que era de competencia del Gobierno.

«Preguntóle luego la comisión en qué sentido informaría, contestando el general Aguilár que todavía no tenía formado juicio definitivo.

«Al salir de la Capitanía general pasó la referida comisión al Gobierno civil, en donde celebró una entrevista con el gobernador, á quien dió á conocer lo dicho por el capitán general.

«El lunes siguiente, fué llamada la comisión por el capitán general para notificarle la prohibición, añadiendo que era cierto se había inhibido.

«Terminaremos diciendo que V. E. con cuánta razón dijimos en un principio que retenía la autoridad é invitando á V. E. á reunir en su presencia al capitán general, al gobernador y los suscritos, para, puestas las manos sobre los Evangelios, puntualizar los hechos, con objeto de que España conozca quién dice la verdad y quién obra con mala fe, apasionamiento é inconsciencia.»

Firman Orúe, Abechueco, Olenza y Urquijo. Manifestación suspendida Málaga 29.

La comisión organizadora de la manifestación del 2 de Octubre ha desistido de celebrarla en Málaga.

La manifestación en Murcia Murcia 29.

La Junta organizadora de la manifestación del 2 de Octubre tiene ya acordado el programa á que ha de sujetarse ésta.

Los manifestantes comenzarán á reunirse, á las diez de la mañana, en la Puerta de Oriñuela, hacia la Plaza de Toros, en el paseo de Garay y en el paseo de Reina Victoria, colocándose en todo este gran trayecto cartelones con los nombres de los pueblos por riguroso orden alfabético.

A las once se pondrá en marcha la manifestación, que, después de recorrer las calles más importantes, irá al Gobierno civil, donde una comisión entregará el Mensaje de protesta contra el Gobierno.

Invitando á los niños de las escuelas Cáceres 29.

Los cursos han visitado las escuelas públicas para inducir á los maestros á que asistan con los niños, en corporación, á la manifestación del domingo.

La Junta de Instrucción pública, en sesión celebrada esta tarde, ha acordado oponerse á esta coacción é impedir la imprudencia de llevar á los niños á semejante acto, previniendo á los maestros que no lo hagan.

Preparativos de los católicos en Navarra Pamplona 29.

Siguen con gran actividad en sus trabajos de organización los individuos que componen las Juntas provinciales católicas.

Los periódicos neos publican los horarios de los trenes especiales que se han pedido para el día 2 á las Compañías ferroviarias.

La Junta provincial católica ha telegrafiado á la de Vizcaya, ofreciéndole un puesto de honor en la manifestación de Pamplona.

Los periódicos de París, Burdeos y otras poblaciones francesas, enviarán correos especiales. Exaltación en Castellón Castellón 29.

Continúa cada vez más acentuada la exaltación reinante entre clericales y liberales.

Los primeros se muestran audaces y provocativos como nunca.

Han fijado cartelones anunciando la manifestación del día 2, en varias esquinas de esta capital y en todos los pueblos de la provincia.

El jefe regional, D. Manuel Simó, ha puesto á disposición de la Junta á todos los carlistas de la provincia.

EN MADRID

La romería al cerro de los Angeles

Han visitado al Sr. Canalejas los párrocos de Madrid con objeto de conocer su criterio respecto á la romería que se proyecta á la ermita del cerro de los Angeles, haciendo desde luego protestas de que el acto representará completa seriedad, realizándose con decidido propósito de que no se produzca la menor perturbación.

El presidente los manifestó cuál era su criterio expansivo respecto á cuanto sea el ejercicio de un derecho.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la atenta acogida que les dispensó el jefe del Gobierno.

Mitins republicanos

El Directorio de la conjunción republicano-socialista ha dirigido á sus correligionarios una circular, firmada por D. Benito Pérez Galdós, recomendándoles que, frente á las manifestaciones clericales del día 2 de Octubre, organicen otras proclamando el amor á la libertad.

La Agrupación escolar republicana celebrará esta noche cinco mitins, á las nueve y media, en los locales siguientes:

Círculo Radical: Príncipe, 12.—Distrito de la Inclusa: Abades, 20.—Círculo Radical de Paisito: Martín de los Heros, 33.—Círculo Republicano de Chamberí: Castillo, 22.

DEL FERROL

Una niña carbonizada.—Emigración á las Américas.—Nuevo Centro escolar.—Vázquez Mellis al Ferrol.—Muerto en un pozo.—La pesca.

El Ferrol 29.

En Puentevedema, una niña de tres años que se hallaba jugando en la cocina de su casa, tuvo la desgracia de que el fuego hiciera presa en sus vestidos.

La infeliz criatura, que entonces se encontraba sola, murió horriblemente abrasada.

De una manera alarmante aumentan estos días la emigración á las Américas, sobre todo de los pueblos cercanos, de donde salen las familias enteras.

Los vapores van completamente abarrotados de emigrantes, dándose el caso de que muchos pasajeros tienen que quedarse en tierra en espera de otro buque.

El domingo se verificará la inauguración oficial del nuevo Centro escolar, que sostendrán los hijos de Mugaros que residen en la Isla de Cuba.

Al acto se le dará gran solemnidad, asistiendo las autoridades y otros distinguidos personalidades.

En la primera quincena del mes próximo, según cartas recibidas por concejales tradicionalistas, llegará al Ferrol el diputado Sr. Vázquez Mellis.

Dará aquí una conferencia Notician de Vivero que dentro de un pozo pereció asfixiado un minero llamado Manuel Rey.

El infeliz había salvado á otro compañero que había bajado antes que él.

Los marineros de las Rías Bajas se dirigieron al ministro de Marina para que envíe un cañonero de guerra que vigile á las embarcaciones francesas que, pesando en aquellas aguas, no cumplen con lo mandado, causando en general grandes perjuicios.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Cheque de tirones

Sabid (Departamento del Sarthe) 28.

Un tren de viajeros chocó esta tarde en esta estación con otro que estaba maniobrando. Del choque han resultado 20 viajeros heridos levemente.

Vapor correo

Veracruz 28.

Con rumbo a la Habana, Nueva York y España salió ayer de este puerto el vapor *Manuel Calvo*, de la Compañía Transatlántica.

El presidente del Paraguay

Buenos Aires 28.

Telegramas de Asunción dicen que D. Manuel Gondra ha sido elegido presidente de la República de Paraguay, y D. Juan Gaona, vicepresidente.

Tomarán posesión en Diciembre.

La situación en la Argentina

Buenos Aires 29.

Las Cámaras han votado una ley levantando el estado de sitio en la República.

El presidente, Sr. A. Cortes, promulgará hoy este acuerdo.

PROVINCIAS

El Congreso radical.—Una rifa.—Varias desgracias

Jerez de la Frontera 29.

Ha sido clausurado el Congreso radical, habiendo asistido a todas sus sesiones inmenso público.

Pronunciaron enérgicos discursos los señores Larroux, Sallillas y Giner de los Ríos, que fueron muy ovacionados.

En la calle de Colanates rieron por resentimientos antiguos Antonio Terraza (a) *Cucaracha* y José Acedo.

El primero disparó dos tiros de pistola contra Acedo, causándole heridas graves.

El niño de cinco años Enrique Cid, que iba montado en la trasera de un coche, tuvo la desgracia de caerse cuando estaba en marcha, produciéndose la rotura del fémur izquierdo.

Se halla en grave estado.

Una niña llamada Inés Rodríguez se cayó de la sota del patio de la casa donde habitaba, produciéndosele heridas de gravedad.

Agasajos a las tropas

Bilbao 28.

Una comisión de la colonia burgalesa ha visitado al gobernador militar para notificarle el acuerdo de obsequiar a las tropas de los regimientos de Burgos que se encuentran en Bilbao con café, copa y puro todos los días hasta el lunes a las soldadas, cabos y sargentos.

El general jefe y oficiales agradecieron el obsequio, pero dijeron que había dificultades que impedirían llevarlo a la práctica. Acordados entonces dar cantidades en metálico y celebrarse un baile en los salones del Olimpo en honor de la oficialidad la noche del domingo.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del coronel del regimiento de Saucaya, expresando su gratitud a las corporaciones, provincia y autoridades por las atenciones recibidas durante su estancia de las tropas y cariñosas despedidas.

Contestó el gobernador en nombre de las autoridades de la provincia, agradeciendo el telegrama y felicitando al regimiento.

Accidente de trabajo.—Detenido en libertad

Bilbao 29.

En una casa en construcción sito en la plaza elíptica, se cayeron del andamio los albañiles Matías Aravia toro, de diecinueve años, y Antonio Beristain, de treinta y dos, resultando el primero con una fractura en un brazo y el segundo con la pierna izquierda rota.

Han empezado a ser puestos en libertad los detenidos que fueron en Larrinaga, como motivo de los sucesos organizados por la huelga, y se hallaban sujetos a la jurisdicción militar.

Ayer salieron 95; hoy nueve. Quedan presos seis.

Concurso hípico

Valladolid 28.

A pesar de la lluvia ha habido bastante concurrencia esta tarde en el concurso hípico.

En la prueba nacional militar, ganaron los cinco primeros premios los tenientes señores Suelvas, Chazal, Canero, Jurado y duque de Andría.

La prueba de honor y copa de la Infanta

Isabel, la ganó el duque de Andría, quedándose con los demás premios los tenientes señores Suelvas, Jurado, Somoza, Boada, Jaquetot, Chazal y duque de Andría.

La feria de San Miguel

Sevilla 29.

Preséntase muy animada la feria de San Miguel.

En el mercado de ganados han ingresado: 1.932 cabezas de ganado caballar, 1.921 del mular, 1.225 del asnal, 2.138 del vacuno, 11.493 del lanar, 20.381 del de cerda y 6.206 del cabrío.

Efecto de esta abundancia de ganado, méstranse reservados los compradores, esperando que se abaratan los precios.

El ganado de cerda se paga a 40 y 42 reales.

El vacuno, que escasea, se cotiza por esta razón a precios elevados.

Los autores de una calumnia.—El ministro de la Guerra

Toledo 29.

Se tiene por descubiertos los autores de la noticia calummosa contra una señorita y un fraile, publicada por algunos periódicos de Madrid.

Reina gran expectación acerca de este asunto.

Acaba de marchar a Madrid el ministro de la Guerra.

Aplastado por un carro

Almería 29.

Al regresar de Almería los hermanos Joaquín y Francisco Sánchez, de doce y ocho años respectivamente, que habían ido a la playa de Garroja a abastecer de pan a varios poseedores, encontraron en el kilómetro 3 de la carretera de Málaga dos carros cargados de uvas que cerraban por completo el camino.

Quiso Francisco seguir adelante, pero al acercarse a uno de los vehículos para dar la vuelta al mismo, se le echó encima, aplastándolo. Murió el pobre chico instantáneamente.

El carretero está preso.

La feria de Sevilla

Sevilla 29.

Hoy está la feria mucho más animada.

El ganado se paga más barato que ayer. Se han vendido bastantes cerdos, a 40 reales arriba.

Llegan muchos forasteros para presenciar la corrida de hoy. Se hallan toros de Mura.—Mencheña.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—29 de Septiembre de 1910.

Instrucción pública.—Real orden nombrando a D. Prudencio Landín Tobío, profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestros de Toledo.

—Ora, disponiendo se anuncie a concurso de traslado la plaza de profesor de Pedagogía del Instituto General y Técnico de Lugo.

VIDA TEATRAL

LARA.—Mañana viernes, la notable transformación de Fatima Mirlo representará por primera vez *La camarista Emborrascada* (64 transformaciones en quince minutos) y *Musichall*, varietés, con seis números de estreno.

SUCESOS

Cheque con un automóvil.—En el kilómetro 11 de la carretera de Galicia, el automóvil del conde de Vilana chocó con un carro, lanzándolo a gran distancia.

Tres mulas que tiraban del vehículo quedaron en tierra malheridas; el conductor, que se llama Segundo Alarcón, y el vialero de Mejadahonda, también está lesionado, aunque, por fortuna, levemente.

De Arava se salieron para el lugar del suceso las autoridades locales y un médico.

Da los que ocupaban el automóvil, la joven condesa de Vilana sufrió una herida en un brazo; el Sr. Astoriza, una fuerte contusión y la fractura de una costilla; y el *chauffeur*, contusión en el brazo y fractura de tres costillas.

Enfermedad suicida.—La Guardia civil de Lugo comunica que en el arroyo Botarque, de aquel término, han sido hallados gravemente heridos de arma de fuego los novales de nacionalidad portuguesa Alberto Canas Real, de diez y ocho años, y Jacinta de Jesús.

El Juzgado incautó de una carta en que los novales dicen en quitas de acuerdo la vida, y encargando sean vendidos sus alhajas, y con su producto se les dé sepultura.

Una mujer muerta.—Acaudada Muñoz, de cincuenta y un años, portera de la casa número 6 de la plaza de San Miguel, tuvo anoche la desgracia de perder el equilibrio cuando, subida en una

eslilla, hallábase colgando ropa en un balcón del piso tercero de dicha finca.

La pobre mujer cayó a la calle, produciéndose al chocar con las piedras tan gravísimas heridas en la cabeza y otras partes del cuerpo, que falleció a los pocos momentos.

EL MOKRI

Está señalado el día 1.º de Octubre próximo para que S. M. el Rey reciba a El-Mokri.

Esta fue obsequiado ayer con un almuerzo por el duque de Tovar, y después pasó en carruaje con sus hijos.

Por la noche asistió con su comitiva a la función del teatro Lara.

Según parece, al salir El-Mokri de Sevilla, en el trayecto, desde el hotel a la estación, se extravió una de las maletas de la embajada, sin que fuese posible encontrarla, por más pesquisas que inmediatamente se hicieron.

EL BANQUETE A VICENTI

Dice *El Liberal*:

«Nuestro director, que agradece muy de veras a sus paisanos y amigos el banquete con que quieren agasajarle el domingo 2 de Octubre en el teatro Español, les ha rogado y les ruega que desistan de su propósito, ó que, cuando menos, lo dejen para ocasión más oportuna.

No ofrece la menor duda el triunfo que le otorgó con sus votos el distrito de Beorraz; pero el acta se halla todavía pendiente de informe en el Tribunal Supremo.

Mientras éste no dictamine, el dar por juzgado el hecho sería falta de consideración en todos y de delicadeza en el agasajado.»

AYUNTAMIENTO

SESIÓN EXTRAORDINARIA

La cuestión de los consumos

En segunda convocatoria se ha reunido esta mañana el Ayuntamiento para discutir los proyectos de la comisión de consumos referentes a la supresión ó sustitución del estado impuesto de consumos.

El alcalde encareció que las discusiones fuesen desapasionadas y breves, con el fin de que la labor municipal sea provechosa.

El Sr. García Quejido estimó que el proyecto presentado por la minoría socialista, y aceptado en principio por el Ayuntamiento, es el que proporciona una solución que puede llevarse a la práctica si el Gobierno autoriza la supresión del referido impuesto.

El alcalde manifestó que el asunto se encuentra en manos del ministro de Hacienda, el cual lo está estudiando.

El Sr. Torres Marillo dijo que la comisión de Consumos sigue su labor, encaminada a la presentación de proyectos que habrá de someter en plazo breve a la sanción del Ayuntamiento.

El Sr. Uceda afirmó que la sesión de hoy ha sido para él un desengaño, pues ha comprobado que hasta la fecha no existe proyecto alguno terminado más que el de la minoría socialista.

Estima imposible el reparto vecinal, y opina que si se adoptase este procedimiento se iría a la derrota financiera del Municipio, siendo preferible ir a un nuevo arrendo.

El Sr. Talavera considera muy beneficiosas la sesión de hoy, pues en ella el Ayuntamiento ha podido ver las diferentes orientaciones que habrán de servir de base al fin que se persigue.

Pide que todos los proyectos queden sobre la mesa, para que puedan ser estudiados por los concejales.

El Sr. Quejido en su rectificación, dijo que tiene el convencimiento de que no se quiere la supresión de los consumos, y por eso se esmera el camino de dificultades.

El Sr. Perea dijo que el deseo de abolición del impuesto de consumos no se halla vinculado en la minoría socialista, como se desprende de las palabras pronunciadas por el señor García Quejido.

Después de hacer uso de la palabra varios concejales, el alcalde hizo el resumen de la discusión, diciendo que el problema de la supresión de los consumos no es cuestión política, como algunos quieren presentar. En prueba de esto, dijo, debió manifestar al Concejo que el Ayuntamiento de Barcelona, con ser en su totalidad republicano, no ha planteado la cues-

ción que hoy se debate, y lo mismo ocurre en otros Ayuntamientos donde hoy la mayoría es antiliberal.

Recordó que hace diez y seis años, cuando fue concejal, presentó un proyecto de sustitución del referido impuesto, basándolo preclaramente en todo lo contrario de lo que hoy se trata de gravar.

Por último, dijo que no basta presentar proyectos, que era necesario que en las sesiones se expusieran todos los criterios y se razonase pausadamente, para poder obtener una labor fructífera.

Se acordó después, á propuesta del edil socialista Sr. Quejido, que todos los proyectos sean impresos, con el fin de que sean repartidos entre los concejales.

Se acordó, además, celebrar sesión extraordinaria los martes, con el fin de estudiar la forma en que habrá de ser suprimido ó sustituido el impuesto de consumos, levantándose acto seguido la sesión.

En honor de Ibáñez Marín

Engruera 29.

En el tren correo de Játiva han llegado á esta población una compañía del regimiento de Guadalajara con bandera y música y comisiones de militares y personalidades para concurrir á la inauguración del monumento al malogrado teniente coronel Ibáñez Marín.

A la entrada de la población esperaban á los expedicionarios las autoridades locales, la Junta del homenaje, una banda de músicos y numerosos públicos.

Esta noche se celebra la velada apologética y mañana se verificará la inauguración del monumento, obra del escultor Sr. Garnelo, hijo de esta población.

UN PALACIO PARA UNA SEÑORA

Con este título escribe *El Universo* lo siguiente:

«Con este mismo título, y haciendo constar que lo copiamos de *La Correspondencia de España*, publicamos en nuestro número del 20 del actual un artículo relativo al proyecto de adquisición de terrenos en el promedio del paseo de San Vicente, frente a la fachada de las Reales Caballerizas, para la construcción de un suntuoso palacio con destino a una alta y distinguida dama, y hoy consideramos como un deber el rectificar tal noticia, pues ni se ha hecho gestión alguna en este sentido, ni ha habido proyecto de realizarla, según nos lo asegura persona que por razón de sus cargos cerca de S. M. la Reina doña María Cristina, de quien algunos han supuesto que se trataba, puede y debe estar bien enterada del asunto.»

NOTICIAS

El día 1.º de Octubre, á las diez y media de la mañana, se celebrará en el Seminario conciliar de Madrid la solemne apertura del curso de 1910-1911, en la que ha de leer el discurso inaugural el Sr. Dr. D. Juan Zaragüeta, catedrático de Filosofía superior.

Hemos recibido el folleto que contiene el informe del señor alcalde-presidente del Ayuntamiento, D. José Francisco Rodríguez, sobre el abastecimiento de substancias en Madrid, y que, como moción de la Alcaldía, se presentará al Ayuntamiento en la sesión próxima.

Desde el sábado próximo las horas de exposición pública que regirán en el Museo de Arte moderno serán de diez de la mañana á cuatro de la tarde, exceptuándose los lunes, que será de una á cuatro de la tarde; y los domingos de diez á una.

La *Gaceta* publicará mañana una real orden reglamentando la prostitución. La principal novedad que introduce es la de prohibir la vida en común.

Han sido nombrados los siguientes profesores de la Escuela Superior del Magisterio:

Para la cátedra de Literatura General y Española, el Sr. Fernández Villegas (*Zeda*); para la de Psicología, D. Anselmo González; para la de Historia y Teoría del Arte, D. Narciso Sotomayor.

En la Universidad Central se celebrará el día 1.º del próximo Octubre, á las dos de la tarde,

la solemne apertura de los estudios para el curso de 1910 á 1911.

De la oración inaugural está encargado el catedrático de la Facultad de Ciencias doctor D. José Andrés Iniesta.

Terminada su lectura, serán distribuidos los diplomas de premios adjudicados á los alumnos en el curso anterior.

DESDE VALENCIA

De la Exposición

Acaba Septiembre en medio de un sosiego excepcional, aprovechado por los Jurados para desempeñar detenida y tranquilamente su cometido. En la Exposición no se habla ya de otra cosa que de la venida de los Reyes, y, singularmente, del propósito general de hacer á la Reina Victoria un recibimiento extraordinariamente cariñoso y entusiasta.

Apenas se conocen sino líneas generales del programa de festejos, y ya las flores abundan menos en el mercado por la decisión de ir economizando su consumo á fin de que no falten para engalanar la Exposición, para la batalla de flores, para los mil y un agasajos en que la flor natural ha de imperar sobre todos los adornos y empavesados.

En cuanto de Madrid regrese el marqués del Turis, se reunirán las autoridades y el Comité para ultimar el programa y poner manos á su realización. Sólo entonces se sabrá concretamente lo que Valencia hará en loor de la Reina, y aunque sea difícil y costoso, puntualmente quedará ejecutado de mano maestra.

Creyémos, al descargar días pasados los aguaceros copiosos que parecían amagar un nuevo diluvio, que la baja súbita de la temperatura determinará un retroceso inmediato á la ciudad de sus veraneantes; pero una vez pasado el nubosidad todos ellos continúan en el campo disfrutando de las delicias otoñales, y pudieran suceder que retardasen el regreso hasta hacerle coincidir con la regia visita, ya que aquí no impulsa el frío á dejar las venturas campestres más que al llegar el día de los Santos, quizás por ser el siguiente el dedicado á rendir un homenaje á los difuntos amados.

Estos días la Exposición presenta horas de animación singular al estar de por medio los visitantes á gozar los encantos del tiempo en los sitios que acaricia el sol, ocidente, y en las *matinales* del Teatro-Circo, donde actúa un cuadro de artistas notables, sobresaliendo la famosa cantadora Amalia Molina, y la joven y bella cuartetista Paquita Escrivano, que lleva trazas de sobrepasar á sus más consagradas compañeras, la Fornarina inclusive.

Esta noche da el primero de los dos conciertos con la Exposición concertados la Asociación Bateense de los Coros Clavé, auxiliada por la banda municipal. Es de creer que la fiesta resulte. Por cierto que la comisión de los Coros ha encontrado una respetuosa ayuda para el éxito de sus trabajos en el capitán general, conde del Serrallo, tan amigo de las instituciones populares, y los Coros responden á tan simpático proceder interpretando el rigodón benico *Els Nets dels Almogavers*, recuerdos de la guerra de Africa, en homenaje al hijo del caudillo del primer cuerpo de Ejército que en aquella campaña ganó el título que tan bizarramente lleva el joven general jefe de este distrito militar.

Dentro de ocho días celebrará un gran festival en la Exposición la Cruz Roja, y á contar de aquella fecha todo será encaminado á preparar la Exposición para recibir á los Reyes, y puede asegurarse que en ninguna parte habrán tenido la recepción y los agasajos que aquí les aguardan.

Cuantas noticias poseemos de lo que para Octubre habrá en Valencia, nos permiten asegurar que será el mes de más vida, de más animación, de más bullicio, de más fiestas, y que los que para entonces vengan, no se arrepentirán; todo lo contrario.

LOS ESPAÑOLES EN ARGELIA

El cónsul de España en Orán, Sr. Sáenz de Tejada, ha entregado al Sr. García Prieto un croquis, de tamaño natural, de la lápida que por iniciativa y costada por la colonia española, ha de conmemorar en el consulado el IV Centenario de la expedición del Cardenal Cisneros.

En el centro de la lápida, hecha por el escultor Sr. Paredes, se contempla la severa figura del Cardenal; á ambos lados, en dos

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la interesantísima novela *Los últimos días de Pompeya*, mañana empezaremos á publicar

CORINA Ó LA ITALIA

debida á la pluma de la insigne novelista MADAMA DE STAEL.

La acción de la novela es sencilla, lo cual es ya un verdadero mérito, y el objeto principal de ella es la descripción de Italia, llena de entusiasmo y gracia.

CORINA Ó LA ITALIA

tuvo en Francia grandísima aceptación, pues reúne, además de la descripción de un viaje admirablemente escrito, una fábula ó suceso inventado con el mayor acierto.

Mama de Staël, autora de

Corina ó la Italia

cuya muerte acaeció en París en 1817, es muy célebre, tanto por sus obras literarias, como por ser hija de Mr. Nequer, ministro de Hacienda del desgraciado Luis XVI, y haber tomado parte en los asuntos políticos de su tiempo.

Creemos, pues, que nuestros lectores leerán con gusto la nueva novela que hoy les ofrecemos.

Los últimos días de Pompeya

POR

Sir Eduardo Jorge Bulwer-Lytton

porque siempre que quiero empuñar la espada y tocar la trompeta para correr á otro Maratón; pero á un Maratón sin victoria, encuentro un calmante á la desesperación que me causa la cruel idea del abatimiento de mi patria, doblada al yugo romano, porque me arrojo al pensamiento de que la tierra no es más que el principio de la vida, la gloria, un corto número de años bien insignificantes en el vasto espacio de la eternidad, y no hay libertad perfecta, mientras no rompa el alma sus mudanzas cadenas; mientras, no vive y reina solamente en el espacio y en el tiempo.

«Sin embargo, aún se resiente mi fe de la dulzura de las costumbres griegas... no acompañe en celo á los que no ven sino criminales y reprobos en los que no piensan como ellos. No me extremé de horror al hablar de la creencia de los demás; no los *maldisgo*, pido á mi padre, que está en el cielo, que los *convierta*. Esta tibieza me expone á algunas sospechas de parte de los cristianos; pero se las perdono, y no chocando abiertamente con las preocupaciones del vulgo, puedo proteger á mis hermanos contra los amagos de la ley y las consecuencias de su propio celo. Si la moderación me parece resultado natural de la benevolencia, también abre más campo á la propaganda del bien.

«Tal es, pues, mi vida, Salustio, y tales mis opiniones. Así es como gozo de la existencia y espero la muerte. Y tú, amable y alegre discípulo de Epicuro, tú... pero ven y contempla

nuestros placares, nuestras esperanzas... entonces confesará que ni el esplendor de los banquetes imperiales, ni los aplausos del circo, ni el bullicioso Foro, ni el brillante teatro, ni los magníficos jardines, ni los voluptuosos baños de Roma pueden procurar felicidad más viva ó duradera que la que goza el amigo á quien tan sin razón compartes; Glauco el ateniense... Adios.»

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

ánforas; vanas precauciones para prolongar una lenta agonía!

Solidificada la arena por la humedad, había tomado las formas del esqueleto como un molde, y aún puede ver el viajero impreso el busto de una mujer joven y fresca: era la infeliz Julia. Parece al observador que el aire debió irse cambiando gradualmente en un vapor sulfuroso, que se precipitaban hacia la puerta los habitantes de los subterráneos, mas la hallarían bloqueada exteriormente por las esloras, y en sus esfuerzos para abrirla, debieron de quedar ahogados por la atmósfera que los rodeaba.

En el jardín se halló un esqueleto con una llave en su descorada mano, y á su lado un talego de dinero. Se cree que era el amo de la casa, el desgraciado Diomedes, que probablemente trató de huir por el jardín, y murió con los vapores ó con alguna pedrada. Al lado de algunos vasos de plata había otro esqueleto, probablemente de un esclavo.

Las casas de Salustio y de Pansa, el templo de Isis con los nichos detrás de las estatuas, desde donde pronunciaban sus oráculos, están expuestas en la actualidad á las miradas de los curiosos. En uno de los cuartos de ese templo se ha descubierto un enorme esqueleto con una hacha á su lado; había caído abajo dos paredes; pero no pudo avanzar más. En medio de la ciudad se encuentra también otro esqueleto cargado de monedas y de varios ornamentos místicos del templo de Isis. Sorprendió la muerte en su avaricia, y Caleno pereció al mismo tiempo que Barbo. En el curso de las excavaciones se vió un esqueleto de hombre partido por medio por una columna. Era el cráneo de tan notable conformación, y sus desar

PATENTE DE INVENCIÓN JOHN AUGUSTUS JUST Transferida á Mr. James Robinson Hatmaker Núm. 32.261 PROCEDIMIENTO PARA LA DESECACIÓN DE LA LECHE

PATENTE DE INVENCIÓN JAMES ROBINSON HATMAKER Núm. 32.827 PRODUCTO INDUSTRIAL QUE CONSISTE EN UN ALIMENTO LACTEO PARA NIÑOS Y SERES EN GENERAL, CON SU CORRESPONDIENTE PROCEDIMIENTO DE FABRICACIÓN

PATENTE DE INVENCIÓN HENRY PERCY GORMANSTON STEEDMAN Núm. 33.941 MAQUINA PARA HACER CERILLAS

PATENTE DE INVENCIÓN HENRY PERCY GORMANSTON STEEDMAN Núm. 33.940 MEJORAS EN LAS CERILLAS

James Howden Co. Limited OFICINAS EN LONDRES BILLITER STEET, E. C. OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Madraeta y Llanthania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á cansa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Ibarra y Compañía SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

7.000.000 de PREGUNTAS Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se desean. Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desea la realización de un problema que no conoce, al banquero que estudia algún negocio que le proponga, al profesor que desea dar alguna conferencia, al alumno que se prepara para los exámenes, etc.

Annuncios. Esquelas. Reclamos. de. Noticias. Defunción. Avisos útiles. Novenario. Comunicados. Aniversario. á precios muy económicos y PARA TODOS LOS PERIÓDICOS Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL Montera, 19, pral. Madrid (antes Alcalá, 6)

Debilidad, Neurastenia, Consciencia, Clorosis, Convalecencia, ANEMIA DESCHEN Vino y Jarabe Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda á los ferruginos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

EL CORREO DIARIO POLITICO DE LA NOCHE Redacción y Administración LIBERTAD, 29 PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Madrid, un mes... 1'50 Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración. Id. Id., por giro y comisionado... 5'50 Portugal, trimestre... 8' Etranjero, trimestre... 12'

ESTÓMAGO ARTIFICIAL desatando en breves días las dispepsias, gastritis y catarras gástricos, como lo certifica el análisis de sus radas. Fruta laxante y refrescante contra el estreñimiento Almorcenas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca, etc.

TAMAR INDIEN GRILLON Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias principales del mundo

AGENDAS (BAILLY-BAILLIERE) Agenda de Bufete MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles; gastos é ingresos diarios; y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. Cuatro ediciones completas En Madrid: 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas. Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. PRECIOS 2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias. Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De un día en plana... 1,50 ptas. De dos días en plana... 2,00 ptas. EN PROVINCIAS 2 y 2,50 ptas. respectivamente.

Fotografía en colores (PATENTE DUCOS DU HAURON) LA PLACA OMNICOLORE reproduce todas las imágenes con sus colores LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneas en el verano Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria Nueva tarifa de precios reducidos Pedir catálogos de precios á J. Joula, Rue de Rivoli, 45, Paris

Patente de invención HENRI PIEPER Núm. 39.160 DISPOSITIVO DE PROPULSION MIXTA PARA VEHICULOS Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Sociedad Anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

El Vigor del Cabello del Dr. AYER. Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y le embellece, le hace crecer y le devuelve su fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello su color original.

Emplastos Perforados Americanos del Dr. WINTER Curen reumatismo, resaca, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciático, nevralgias, contusiones, etc. Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Rafael Alfonso y Compañía 304, Calzada del Principe Alfonso, 304 HABANA Isla de Cuba.—Apartado Correos, 528.—CABLE ORUZ.— Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor. Fábrica de sidras achampañadas y stropes. Almacenes de almidón. Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras. ¡Cuidado con las falsificaciones!

Talco Boratado Grisí. Delicadamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras.—Es el que se puede usar con más confianza para el tocador. El Talco Boratado Grisí suaviza, hermosa y conserva la piel, privándole de todo género de irritaciones, escoriaciones y sarpullidos. Se recomienda después del baño para secar y suavizar el cutis. Debe usarse después de afeitarse. Las señoras deben preferirlo á ningún otro, pues no daña ni mancha el cutis. Para las escoriaciones é irritaciones de los niños su uso es universal. Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.

Pensión de señoritas DIRIGIDA POR MILES. LOU DE MAN 35, Rue Jacques-Jordaens, 35 Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

COMPAÑIA DEL Freno á vacío Vacuum Brake Company, Limited Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica: 15, Rue de Madrid, 15 PARIS

Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que han adoptado este freno. NORTE: Madrid, Zaragoza, Alto Rey, Madrid, Cáceres, Portugal; Andaluces: Murcia, Granada; Bobadilla Algeciras, Lisabona, Almería, Torralba, Sorle; Tarraconense, Barcelona; Francia: Bilbao, Santander, Bilbao, Portugalete; Euzkadi: Euzkadi de Asturias; Madrid, Vill del Prado; Robia; Vizcaya: Bilbao, Lezama; Cantabria: San Juan de los Rios, Puerto Santa María, Santander; Galicia: Pontevedra, San Sadurn de Noya; Asturias: Oviedo, Gijón; Aragón: Huesca, Sarriena; Cataluña: Barcelona, San Sadurn de Noya; Valencia: Valencia, Sagunto; Murcia: Murcia, Sagunto; Aragón: Huesca, Sarriena; Cataluña: Barcelona, San Sadurn de Noya; Valencia: Valencia, Sagunto; Murcia: Murcia, Sagunto.

WIVIFICAD vuestros órganos fatigados por ruidos, orgánicos é hereditarios en comprimidos de 0 gr. 50 cada uno. Digestivos: Dispepsias, toda naturaleza, atonía digestiva y nutrición insuficiente de las células, enfermedades de las enfermedades de la vida, enteritis simple ó membranas, diarrea simple de los países calientes.—Cefalálgas: Hemorragias: decaídas naturales. Tiroidianes: Obesidad, Bofo, obstrucción ganglionaria y tumores linfáticos.—Meningitis: Blandos en los fibromas, y den evitar la operación.—Eclépticos: Cirrosis del hígado, alcoholismo, insuficiencia funcional de los arteriales, de los deprimidos.—Bérmicos: Altimuria, uremia, supuración de los riñones.—Flaccidos: Secreción láctea, desarrollo de las glándulas mamarias.—Ovricas: Afeción útero-ovaricas, cloroamén de los adolescentes, diarreas.

Lampara SIRIUS De filamento metálico.—Prudencia los blancos y agradables.—Son de gran duración y se rompe el filamento al las plarias.—Pueden colocarse en todas posiciones. Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media peseta. También las hay de 25, 32, 40 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un error el seguir usando las antiguas por que el exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta céntimos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 40, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada mes en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 8 y 125 ptas. respectivamente. Se venden Droguería de A. B. pinces, Las Palmas

Hospital de niños PLAYA DE LAS CANTERAS Servicio gratuito Hay camas disponibles para niños mayores de cuatro años en la sección de cirugía, tuberculosis externa, anemia y debilidad general y en la sección de convalecientes, que necesitan de la medicación marítima. Para informes dirigirse á la Dra. Superior, la que admitirá donativos para el mismo.

Los cosecheros de patatas.—Todo buen cosechero debe siempre buscar buena semilla y la podrán encontrar de magnífica calidad, dirigiéndose á de la TORRE hermanos, de quienes recibirán la semilla de patatas inglesas, tan acreditada en años anteriores, ofreciéndola á sus compradores en inmejorables condiciones y precios. Oficinas: Viena y Clavijo, 44.